

一、社會學對新聞專業人員的養成具一定程度的重要性。請您分別回答下述兩個問題：

- (1)相較於其他的社會科學，社會學的特色何在？(12%)
- (2)對新聞專業人員的養成而言，社會學在哪些方面具有其他社會科學不容易取代的地方？(13%)

二、在資訊數位時代，科技革新了媒體運作的環境，帶來了新的功能和特質，也要求媒體專業人員接受不同於以往的培訓內容。請針對這些現象加以分析之，並以實例說明您的觀點。(25%)

三、報禁開放(1988)二十年以來，台灣原有的報紙呈現衰退的現象(如閱報率下降)。但2003年《蘋果日報》來台至今，卻能吸引到新的讀者。針對這個現象，請問：

- (1)台灣報業衰退的主要原因？(例如有否適當的管制？產業結構健全否？報業經營合理否？新科技過度競爭否？…等因素)(10%)
- (2)在目前的媒體生態中，如果您是《中國時報》的總編輯，您將基於何種新聞理念來訂定編輯方針，讓報社可以永續發展？(15%)

四、請先閱讀以下報導，然後回答：

- (1)它的題旨與論述架構為何？它所援引的證據為何？所引用的消息來源為何？(5%)
- (2)您是否贊成這篇報導的分析？請說明理由。(20%)

隔代教養教出什麼問題？

黃惠娟與楊少強(2004年5月31日)。〈隔代教養教出什麼問題？〉。《商業周刊》，第862期。

當單親及隔代兒在我們的社會快速增加，他們成長過程中可能遭遇哪些困難？除了這些孩子的父、母或祖父母，老師是第一手的觀察者。

《商業周刊》針對全台灣國小一年級及六年級任老師所進行的〈隔代兒與單親兒趨勢調查〉中發現，單親及隔代兒在學業及品行的表現，的確均較雙親家庭略遜一籌。

商周以同儕關係、品行、學業、情緒管理及自信心五項指標，請老師們評估學生目前的整體表現，發現有六一·九%的國小級任老師認為，一般學生整體表現較隔代兒好。

單親兒部分，數字也出現懸殊差距，認為一般學生整體表現較單親兒好的老師超過五成，達五四·三%。

中央研究院副院長曾志朗指出，台灣家庭結構變太快，單親、隔代、寄養等型態家庭普遍出現，最大的影響，是小孩產生失落感，面臨家庭溫暖的不足。「學校如何擴大功能，彌補家庭教育的不足，是未來的一大挑戰，」曾志朗說。

若再深入分析五個影響整體表現的細項，可以發現，學業是隔代兒跟一般學生差距最大的項目，有高達六二·二%的小一老師認為隔代兒的學業不如一般學生；差距最小的則是同儕關係，認為不如一般學生的老師為三八·五%。

而在單親兒部分，則以自信心方面跟一般學生差距較大，五九·二%的小學老師認為單親兒的自信較不如一般學生。至於跟一般學生差距較小部分，同樣是同儕關係。

台大社工系教授馮燕指出，單親及隔代家庭不是問題家庭，但很現實的問題是，不論是照顧與教養時間、家長的財力都至少少掉一半，乏人照顧之下，學業表現比較不容易突出。「而學業表現不好，又會影響其自信心，學業與品行惡性循環之下，逐漸不利於其未來發展。」馮燕說。

對於多數老師感覺單親兒自信心較不足的現象，專研單親問題的台大社工系副教授鄭麗珍表示，這並不能單純歸因於單親兒本身。「別人是自己的一面鏡子，越照越好看，你才會想去照！」鄭麗珍說，如果單親兒一直聽到別人正面的鼓勵，自信心自然能建立起來。因此，老師覺得單親兒自信心不如一般學生，或許也和他們平時較少聽到別人正面鼓勵有關。

根據台北市孤兒福利協會總幹事傅蜀冀觀察，從小學五、六年級開始，由於進入青春期，孩子受同儕影響更大，隔代及單親兒的表現，就更容易看出和一般孩子的差異。一旦課業表現不佳，無法獲得師長的關愛，回家又乏人鼓勵，很容易走上中輟一途。

輔導青少年偏差問題最有經驗的善牧基金會執行長王世芋指出，去年善牧輔導的一百六十個個案中，以家庭背景來看，單親占了七成，隔代兒則占到一成多，顯示單親與隔代兒的確比較容易出現偏差行為。在輔導的過程中，她也強烈感覺這群孩子需要人陪的渴望，「基金會不久前買了一台P S 2，但孩子並不特別熱中，反而想跟社工人員打桌球或聊天，」她說。

至於在老師眼中，這些隔代兒目前的表現，是否可以反映他們日後的成就？〈隔代兒與單親兒趨勢調查〉發現，老師們對此看法正反意見相當：有四〇·四%小學老師同意，隔代兒目前的表現可以反映他們日後成就。但也有三六·五%的老師持反對意見。在單親兒方面情況也類似。顯示仍有多數老師不願由目前表現去評斷學生未來發展。

成就預測：老師們明顯悲觀

但是，若是請老師「預測」未來的成就表現時，雖然明確認為一般學生會比較隔代兒好的亦不過半，為四五·七%，比單親兒好的則為三九·八%；不過，明確認為隔代兒或單親兒比一般學生好的老師，分別僅有二·〇%及二·三%。顯示老師對隔代及單親兒的未來發展明顯較為悲觀。

隔代及單親兒未來的表現真會比一般學生差嗎？花蓮師範學院國民教育研究所教

授張德勝不以為然：「我自己就是被祖母帶大的！我不覺得我比較差啊！」他說，一個人將來的成就並非取決於單一因素，隔代及單親兒在成長的過程中，也會接觸到各式各樣的刺激或啟發，而相對的對他們日後的成功或失敗，不能只歸因於其家庭結構。

一般人認為單親或隔代兒的環境，容易培養孩子刻苦耐勞、堅毅、懂事等性格，反倒可能是孩子未來成功的因素。不過，台大社會系教授林萬億並不同意，「這是一種教養出來的品格，有錢人家也教得出來……但處於單親加上貧窮家庭，就是『剝奪』了孩子接近資源的機會，競爭條件一定比一般孩子更不利」林萬億說。

當務之急：隔代兒需要經濟援助

對整個社會來說，應從什麼角度切入關心隔代及單親兒的問題？從本次調查也發現，提供學生「課業輔導」、「心理諮詢」及「經濟援助」，是當務之急。

綜合來說，老師們認為對隔代教養學生而言，最重要的是「提供經濟援助」，其次依序是「心理諮詢」及「課業輔導」。

由於隔代兒的主要照顧者是祖父母，本來就處於經濟來源穩定性不足的時刻，甚至本身就是靠社會福利資源在維生，其中有相當比例患有慢性病需要醫療補助，經濟援助是很務實的協助。

在台東縣桃源鄉布農族原住民部落內的桃源國中，部落中單親及隔代小孩高達近五成，且孩子一放學，回家不是面對家長的酗酒問題，就是乏人照料。校長江國鉅為了提供這些孩子向上的動力，去年一整年，他央求台東師範大學的老師，協調四名大學生每週兩趟到學校做數學課輔，結果有九成的孩子晚上都回來學校自習、閱讀。「可能是沒有見過大學生，而且有人關心他們，向上的意願提高很多，」江國鉅說。然而，由於台東市距離桃源國中長達三十公里，今年無人接送大學生，計畫也就戛然而止。江國鉅感嘆的說，數學及規律的習慣，若不好好養成，到國中要改其實很難了；而這群孩子基礎就比較弱，社會資源一中斷，好不容易升起的向上的苗，又急速萎縮。孩子的未來，幾乎完全從他們的父母身上看到。林萬億指出，在社會趨勢劇烈變動下，離婚率攀升的趨勢不太可能逆轉。與其去「倡導」父母忍受痛苦婚姻不作離婚抉擇，不如由社會面做好更多對單親及隔代兒的支持措施。譬如，歐洲國家就承認家庭功能萎縮的事實，把「照顧」責任結合在整個教育政策中，由學校及社區來彌補家庭功能的萎縮。

在英特爾執行長四月初來台的專題演講中，播放了一段來自拉拉山巴陵原住民部落縮短數位落差的影片，特別注重教育對下一代影響的他，語重心長的表示：「一國的生活水準，是全體勞動人口素質的總結。」

缺少父母照顧的小孩，的確需要整個社會來關心；這不僅攸關這些孩子的未來，更是維繫台灣未來競爭力最大的挑戰之一。

*原文附調查說明（在此省略）